
  :تركيب درصد اجزاي يك تركيب

  مقدمه

زيروندهاي فرمول . شود تركيب درصد يك ماده مركب از روي فرمول آن ماده مركب به آساني محاسبه مي

از اين اطلاعات و از وزنهـاي اتمـي عناصـر،    . دهد عده مولهاي هر عنصر در يك مول ماده مركب را به دست مي  

 ١٠٠درصد يك عنصر معين، .  يك مول ماده مركب را به دست آوريمتوانيم عده گرمهاي هر عنصر موجود در مي

  .برابر جرم آن عنصر تقسيم بر جرم مول ماده مركب است

  .مثال

2  در Feدرصد  3Fe Oمعني چقدر است؟ تا سه رقم با   

  .حل

2يك مول  3Fe Oشامل   

( )

( )

2 2 55.8 111.6

48  3    3 16  
159.6 

molFe gFe gFe

g OmolO gO
g

= =

= =

  

2، جرم يك مول ٦/١٥٩ gصل جمع اين جرمها، حا 3Fe Oدرصد .  استFe2 در 3Fe Oعبارت است از :  

Fe 2  در 3Fe O                         
2 3

111.6 %100 %69.92
159.6

g
gFe O

× =  

تواند  ها مي سپس اين داده. شود له تجزيه شيميايي معين ميتركيب درصد يك ماده مركب در بسياري مواقع به وسي

مثال زير روشي را كه براي تجزيه مواد مركب آلي مـورد  . براي يافتن فرمول تجربي يك ماده مركب به كار آيد      

  .دهد استفاده قرار مي گيرد، نشان مي
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  .مثال

 از نيكوتين در اكسيژن ٥٠/٢ gاي به وزن  اگر نمونه. نيكوتين ماده مركبي است شامل كربن، هيدروژن و نيتروژن

2gH،٧٨/٦ 2CO  gسوزانده شود، مواد حاصل از احتراق عبارتند از O 2 ، و٩٤/١N g تركيب درصد .٢١٠/٠ 

  .نيكوتين را معين كنيد

  .حل

نخست مقدار هر عنصر موجود در نمونه . شود با سه رقم با معني انجام ميتوجه داشته باشيد كه محاسبات 

g كنيم،  بنابراين پرسش زير را مطرح مي. كنيم  نيكوتين را حساب مي٥٠/٢  

26.78gC gCO=؟  

تفاده  در  از آن اس ـ C به كار گيريم، كسري است كه براي يافتن مسئلهضريب تبديلي را كه بايد براي حل اين   

2CO) 244 مول ١چون . كنيم مي g CO(  مول ١شامل C ) gC است، ) ١٢  

212 44gC g CO≈  

)شود ضريب تبديل مي )212 / 44gC gCO و از آنجا   

2
2

126.78 1.85
44

gCgC gCO gC
gCO

 
= = 

 
  ؟

از هيـدروژن  . آوريـم  اي هيـدروژن در نمونـه نيكـوتين را بـه دسـت مـي            با استفاده از همين طريق عده گرمه ـ      

2Hنيكوتين O g2در يك مول.  تشكيل شده است٩٤/١H O g دو مول اتم هيدروژن ١٨ g وجود دارد، ٠٢/٢ 

  بنابراين، 

2
2

2.021.94 0.218
18

gHgH gH O gH
gH O

 
= = 

 
  ؟

شود، بلكه بـه صـورت     گفته شده، در عمل احتراق نيتروژن با اكسيژن تركيب نمي        همسئلطور كه در صورت       آن
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 نيكوتين

 نيكوتين

 نيكوتين

   .است ٤٣٢/٠ gNبنابراين نمونه شامل. شود  خارج مي2Nگاز

 نمونه را براي تعيين تركيب درصـد نيكـوتين بـه كـار     g٥٠/٢اكنون مقدار هر يك از عناصر موجود در        

  .گيريم مي

1.85تين          در نيكو %100 %74
            2.50

C g C
g

× =  

0.218  در نيكوتين          %100 %8.72
            2.50

H g H
g

× =  

0.432در نيكوتين           %100 %17.3
            2.50

N g N
g

× =  

5شود  توان فرمول تجربي نيكوتين را به دست آورد كه مي ها مي با استفاده از اين داده 7C H N.  

_____________________________________________________________________  
   .توان با استفاده از نسبتهاي به دست آمده از فرمول حل كرد بعضي از مسائل ساده استوكيومتري را مي

_____________________________________________________________________  
  

  .مثال

2Agنقره سولفيد، Sشود وعي كانه نقره است، يافت مي، در طبيعت به صورت كاني آرژنيت، كه ن.  

2Agآن% ٧٠ كانه ناخالصي كه ٠/٢٥٠ gاز  Sآيد؟  است چند گرم نقره، از لحاظ نظري، به دست مي  

  .حل

  توان نوشت  را به صورت زير ميمسئله

250g كانه            Ag g=؟  

2Ag گرم٧٠ كانه داشته باشيم g١٠٠اگر  S2كانه% ٧٠آوريم، زيرا   به دست ميAg S توجه داشته باشيد . است

  بنابراين، .  چنين نيست٧٠عدد دقيقي است؛ اما عدد ) بنابر تعريف درصد (١٠٠كه عدد 

270كانه             100g Ag S g≈  
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 كانه

 كانه

٧٠2Ag g/  كانه ١٠٠ g(و ضريب تبديل مي شود  S (و از آنجا خواهيم داشت:  

270  
100          

g Ag S
g

 
 
 

250g         كانه     Ag g=؟  

2Agشود، پاسخ برحسب    كانه حذف مي   gچون نشانه    S g  از مـسئله براي كامل شدن حـل  . آيد  به دست مي 

2Ag در Agضريبي كه براي يافتن درصد  S2از فرمول. كنيم آيد استفاده مي ار مي به كAg Sگيريم  نتيجه مي  

( )

2

2

2

2  1  

2 107.9  247.9  

215.8  247.9  

mol Ag mol Ag S

g Ag g Ag S

g Ag g Ag S

≈

≈

≈

  

  بنابراين

2

2

70  215.8  152.3  
100 247.9  
g Ag S g Ag g Ag

g g Ag S
  

=  
  

250g  كانه Ag g=؟  

   :توان به دو صورت نمايش داد هر ماده شيميايي را مي

دهنده  هاي تشكيل ترين نسبت عددي صحيح بين اتم  فرمول ساده يك تركيب، ساده:فرمول ساده يا فرمول تجربي .۱

هاي اكسيژن  ژن با تعداد اتمهاي هيدرو براي مثال، در آب اكسيژنه، تعداد اتم. دهد هر مولكول آن تركيب را نشان مي

  . است HOلذا فرمول تجربي آن . يكسان است

براي مثال، هر مولكول از . دهد دهنده مولكول را نشان مي هاي تشكيل  اين فرمول تعداد واقعي اتم:فرمول مولكولي .۲

2 لذا فرمول مولكولي آن،.  استO  و دو اتم Hآب اكسيژنه شامل دو اتم  2H O فرمول مولكولي هميشه . است

 .مضرب صحيحي از فرمول تجربي است

هاي  مثلاً كلر، اكسيژن و فسفر به ترتيب به صورت مولكول. اند بعضي از عناصر در طبيعت از مولكول تشكيل شده

2Cl ،2O 4 وP طبيعت وجود دارند در.  
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مثلاً . كنند براي نشان دادن موادي كه فرمول مولكول و تجربي متفاوتي دارند، معمولاً از فرمول مولكولي استفاده مي

2 و 2Clهاي  كلر و آب اكسيژنه را با فرمول 2H Oكول باشد، مثلاًاي فاقد مول اما اگر ماده. دهند  نمايش مي NaCl  

عناصري مانند كربن و گوگرد را كه در حالت عادي و در طبيعت . ، براي نمايش آن بايد از فرمول ساده استفاده كرد

  .دهند   نمايش ميS و Cهاي  هاي كوچك و مجزا از هم هستند، معمولاً با نشانه فاقد مولكول

تجزيه عنصري بايد به صورت . ب را بايد تجزيه عنصري كردبراي به دست آوردن فرمول ساده يك تركيب، آن تركي

در تجزيه كمي نيز مقدار . شود دهنده مشخص مي در تجزيه كيفي، نوع عناصر تشكيل   . كيفي و كمي انجام شود    

براي به دست آوردن فرمول مولكولي بايد ابتدا فرمول . شود عناصر موجود در مقدار مشخصي از تركيب مشخص مي

سپس جرم مولكولي حاصل از فرمول ساده را با استفاده از جرم مولكولي واقعي تركيـب      . دست آورد ساده را به    

  .مقايسه كرد
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